

发区政策法制办主任齐建宏 中心成立。"什么"iBi"?就 是经济学者曾热议的"将信 息技术、生物技术、知识产 权转化为一体的智慧生态 园"吗?这在我国发达地区 还没有热起来呀!

今年9月9日,银川开

走进"iBi"育成中 心。软件园区、动漫企业, 干细胞高新技术车间……看 过之后, 我惊诧了, 我震撼 了! 我猛然领悟到, 这不是 银川开发区难能可贵建成一 个"iBi"育成中心,而是 西北内陆地区难得拥有如此

稀缺的"iBi"理念。

这个"iBi"理念透视

出一种敢于创新的勇气。中 国改革开放前30年,从沿 海地区起步,然后向长三 角、珠三角、环渤海地区延 伸, 无论是深圳、广州, 还 是上海浦东、天津滨海新区 以及河北曹妃甸, 都与西部 无缘。西北地区似乎永远只 能跟进, 只能等待承接东部 产业转移。然而,银川开发 区尝试走出一条将"虚拟经

济与实体经济有机结合"的路子。创新首先要有勇 气。银川经济技术开发区党工委书记、管委会主任王 久彬说得好:"什么是土壤,什么叫条件?义乌、寿 光成为全国最大的纽扣和蔬菜批发集散地,难道起步 时就是拥有全国最优质的纽扣、第一流的蔬菜吗? 我 们要敢做一件事情,将开发区内零零散散的'iBi' 揉成面,有了麦子就不愁蒸不出馒头"

这个"iBi"理念透视出一种善于创新的思维。 我国东西部的差距,不仅仅表现在经济基础和经济 总量,最大的落差是创新思维。银川开发区提出不 拼(经济)总量,拼思维,是怎样的一种新思维 呢!如果说"iBi"育成中心是一个新型模块的话, 凭借这个将虚拟经济和实体经济有机融合的平台, 吸引西部乃至全国越来越多的新兴产业的企业向银 川集聚, 再集聚, 雪球越滚越大, 从而引领宁夏经 济转型升级、可持续发展。同时银川开发区把它的 发展目标定位为,建成"宁夏第一、西北一流、中 国特色"的2.5经济新业态示范园区。

这个"iBi"理念透视出一种实现创新的框 架。王久彬形象地比喻说:"何为框架?无外乎我 们制好一口锅, 里面烧足开水, 还愁没有饺子下 吗?"目前看,"iBi"育成中心似乎打造了"两口 锅",一个是示范服务平台,如电子商务示范基 地、知识产权试点和广告文化创意产业园; 另一个 是商务服务平台, 完善的商务服务基础设施建设, 就会引来西北大宗商品交易中心这样的企业等。那 么一锅开水在哪里?银川育成投资有限公司的一张 规划图就是。银川开发区目前已量身打造40万平方 米的"iBi"地产,其中10万平方米物联网、16万 平方米科技孵化园、12万平方米综合素质培训中 心、3万平方米大数据

这般勇气、这种思 维、这样的框架, "iBi"理念必将梦想 成真。

综合业务中心。



宁夏虽远在西部,却因中阿博览会拉近 了与世界的距离。作为国内第一个内陆经济 开放区,宁夏被推上以开放促改革的潮头。

提质增效—— 三调两转一示范

"以新能源、新技术、信息化为代表的第 三次工业革命已悄然来临,它必将促发新一 轮转型升级和创新,从而催生新的产业发展 模式。"银川市委常委、副市长、银川经济技术 开发区党工委书记、管委会主任王久彬说。

深处内陆、经济总量小、工业重化比较 高的宁夏,调整与转型面临机遇与挑战。"开 发区先行先试的引领使命,迫使我们开拓前 行。"王久彬介绍说。

新时期,新阶段,如何进一步提升银川 开发区的"引擎"动力?答案是:加快转型, 提质增效。为此,银川开发区管委会经过深 思熟虑,按照自治区"4643"总体安排,提出 了"三调、两转、一示范"的思路,加快调整产 业结构,推动经济转型升级。

"三调":调高、调新、调轻。"调高"即将 开发区打造成为高新技术产业和高附加值 现代服务业的聚集区;"调新"即将开发区的 发展方式由单纯依靠投资拉动逐步调整到 依靠创新驱动和新型业态带动;"调轻"即重 点发展非重化工产业,提高消费类产品及相 关服务业的比重,提升经济的抗风险能力。

"两转"即转变引进培育企业的方式,由 单一的政策鼓励引导向加强创新平台建设 与政策引导相结合转变;转变经济发展模 式,由传统的追求产能扩张向提高单位面积 经济和生态综合效益转变。

"一示范"即到2017年,建成技工贸总收 入达到1000亿元级的产业区,将开发区打造 成为推动全市、引领全区转型升级的示范区。

创新发展-成立"iBi"育成中心

9月9日,西部地区最大的商品交易中 心——西北大宗商品交易中心正式在银川 "iBi"育成中心落户。

"这个中心是银川经济技术开发区今年 倾力打造的经济转型'升级版',是集信息技 术、生物技术、知识产权转化为一体的智慧 生态园区,其目的是将虚拟经济与实体经济 有机结合,致力于引领宁夏经济转型升级、 可持续发展,抢占新兴产业制高点。"银川育 成中心投资有限公司董事长梁亚彬说。

"iBi"育成中心什么样? 梁亚彬的回答 是:三大、二密集、一年轻。这里是大数据开 发与应用的集聚区、大平台应用的新型业态 引领区、全产业链大服务示范区;这里是知 识最密集的地方、信息最密集的地方;这里 是年轻人的世界、创业者梦想出发的地方。 银川"iBi"育成中心目标是建设"宁夏第一、 西北一流、中国特色"的2.5经济新业态示范 园区,为更多创新技术企业的进驻和快速发 展提供了最丰富的产业化空间。

目前,银川"iBi"育成中心已有软件动 漫、物联网、电子商务、生物医药等入园企业 120家,从业人员2400余人。预计今年的 主营业收入将达到10亿元,成为银川开发 区一个新的经济增长点。截至8月,银川 "iBi"育成中心一期工程已完成投资近10亿 元,总建筑面积14.9万平方米,金融、法律、 餐饮、购物、物业等综合配套服务同步跟进。

转型升级— 立体式跨越发展

按照"三调、两转、一示范"的思路,未来 几年,银川经济技术开发区将从做强优势企 业、做大战略新兴产业、做出新型业态、做成 后发展空间、升级园区服务配套五个方面着 手推进产业转型升级。

做强优势企业,银川选择100家重点企 业带动转型。立足国内技术水平最高、规模 最大和国际领先,将隆基硅材料、共享铸钢、 小巨人机床、巨能机器人、中航生物干细胞、

舍弗勒大轴承等企业打造成为"单打冠军"。 到2017年,100家重点培育企业产值超过 500亿元。其中,产值过10亿元的达到30 家,产值过5亿元的达到30家,产值过1亿元 的达到40家。通过以点带面,逐步形成支撑 持续转型升级的保障体系,成为带动开发区 转型升级的支柱,打造新的经济发展推动力。

做大新兴产业,形成5个百亿产业集群 支撑转型。到2017年,形成高端装备制造、 战略新材料、精细化工、大数据开发与应用 消费品生产及服务业5个产值过100亿元的 产业集群。一是推进装备制造业发展层次 的高端化,支持企业应用信息技术和创新商 业模式,增强信息化条件下企业的竞争力, 至2017年,高端装备制造业的产值达到180 亿元;二是紧紧抓住光伏产业发展的新机 遇,以单晶硅棒、切片及电池组件为重点,推 动新材料产业实现较快增长。到2017年单 晶硅产能达到16000吨,占全球总量的四分 之一以上,占国内总量的三分之一;三是以 宝丰精细化工园为突破口,延长能源化工下 游产业链,到2017年,精细化工产值突破 100亿元;四是紧紧抓住大数据发展时机, 加快构建大数据开发与应用的各类要素平 台,积极拓展与大数据开发应用相关联的电 商、存储设备制造、数据库建设等相关领域, 大数据开发及应用产值超过100亿元;五是 大力发展集产品生产、文化推广、工业旅游 等为一体的新型消费产品,提升服务业的发 展档次,到2017年产值规模达到100亿元。

做出新型业态,虚拟经济和实体经济相结 合引领转型。"iBi"育成中心将在虚拟经济与 实体经济相结合的2.5产业发展平台,支持现 有的软件企业及大数据开发与应用、电子商 务、网络金融、干细胞、北斗导航系统等项目加 快发展,重点发展基于网络和数据开发的键盘 经济。根据新的发展定位,进一步完善银川 "iBi"育成中心功能,启动二期项目建设,通过 整合现有资产,实现滚动发展,由育成投资公 司按照市场化运作模式进行开发建设。到 2017年,使银川"iBi"育成中心成为区内人才 最集中、资本投入最密集和产出比最高的专业

新战略引领新思路。银川经济技术开 发区按照自治区和银川市的总要求,坚持 "三调、两转、一示范"的思路,以开放促改 革,以改革促创新,以创新促发展,绘就气势



图为宁夏电通物联网智慧城区展厅。

不拼总量 创新突破

-访银川经济技术开发区管委会主任王久彬

本报记者 许 凌

范"活动,是基于什么样的思路提出的?

王久彬:第一轮西部大开发,宁夏具备 了发展的初级基础设施,但没有实现产业集 聚。这些年西部发展特色经济,总体来讲还 是侧重资源转换,形成了重的重、轻的轻、新 的少的产业格局,由此而带来的一系列问题 不利于地方经济的可持续协调发展。新一轮 开放改革,宁夏只有优化重的、强化轻的、发 展新的才是出路。按照新一届自治区党委政 府和银川市委政府的总体要求,开发区管委 会下决心将实施"三调两转",目标很明确,优 化重的、强化轻的、发展新的,既要高附加值、 高科技产品,又要发展新型业态。作为宁夏 的首府城市,这一步我们必须抢上去,否则我

们与国内发达地区的差距只能越拉越大。 记者:银川开发区走过20年的发展历

记者:银川开发区开展"三调两转一示 程,"家底"有多厚?发展的理念是什么?看 得见摸得着的平台是什么?

> 王久彬:应该说作为国家级我们银川开 发区才走完12个年头。在几届管委会领导 班子的带领下,开发区初步形成了高端装备 制造业、新材料产业和新兴产业为主体的优 势产业。在今年初举办的第13届中国国际 机床展览会上,银川开发区小巨人机床、大 河数控、新瑞长城和巨能机器人等4家企业 收揽了上亿元订单,充分展示银川开发区高 端装备制造业在国内和国际的地位。开发 区以光伏材料为主的新材料产业已形成了 从单晶硅生产到切片、电池组件较为完整的 产业链条,已成为国内最大的单晶硅材料基 地。值得一提的是,银川开发区拥有120家 软件信息企业,其中动漫产业无论规模和水 平均已走在西北前列。当然与国内发达地

区相比,银川开发区的产业规模不够大,经 济总量还是太小,不过新一轮创新发展,我 们不拼总量,拼思维。思维落后就会形成带 际落后,总量落后只是条件落后,思路决定 出路。银川开发区新一轮创新发展"看得见 摸得着"的东西就是——"iBi"育成中心。

记者:为什么说有了"iBi"育成中心,银 川开发区可以抢占新兴产业制高点?

王久彬:"iBi"是信息产业、生物技术、知 识产权的英文第一个字母组合。它们既是二 十一世纪的引领,又是主导产业。要提高新 技术,要发展新兴业态,西部地区与发达地区 的需求是一样的,只是没有成型的路子可 走。信息产业园、生物技术园区、知识产权转 化全国到处都是,但相互融合孵化探索的还 不多。出路何在? 西部最大的落后恐怕就是 思维落后,我们不妨理念领先一步,将开发区

内零零散散的"iBi"揉成面,有了麦子就不愁 蒸不出馒头。于是,今年8月在开发区建设 了"iBi"育成中心,在这个智慧生态园区里, 信息技术、生物技术、知识产权转化为一体, 通过虚拟经济和实体经济相互融合,科技园 区和中央商务区相互催化,快速裂变为2.5经 济新业态。一句话,"iBi"育成中心是平台、 是载体,通过它我们可以把西部的乃至全国 的iBi吸纳、融合集聚起来,实现滚动发展。

记者:目前银川开发区"iBi"操作层面的 主体框架是什么? 前景如何?

王久彬:"iBi"育成中心主体框架无外乎 有两个,一个是示范服务平台,如电子商务示 范基地,通过示范的引领创新来培育孵化有 激情有创意的企业成长;另一个是商务服务 平台,通过完善的商务基础设施,使企业带着 创意就能够实现创业实现梦想,如西北大宗 商品交易中心等。截至2013年8月底,"iBi" 育成中心一期工程已完成投资近10亿元,总 建筑面积14.9万平方米,餐饮、购物、金融、法 律、物业等综合配套服务同步全面跟进。目 前120家首批龙头企业进驻园区,预计2017 年"iBi"育成中心培育企业总数将达到2000 家,从业人员将突破5万人,全年主营业务收 入过百亿元、网上交易额超千亿元。